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Python ZFAWC, [EQEH a & b DEARKNHZKRDDTOTSLZELEZERD.
11—V vy REREDRE
2 DDIEDE a, b DERLHIEZ ged(a,b) £TD. aZb CTEIDICRDZEr ETd5E

b#A#0D&ZE ged(a, b) = ged(b, r)
b=0D&ZE ged(a,0) =a

ZOA—2Uy ROBEMREDREBZRALT, 2 DOHDEARKHNAEETES. HIAL 899 & 696
DEARKIEZEKDDRDKLD(C1ED.

899 = 696-1 + 203 gcd(899, 696)

696 = 203-3 + 87 = ged(696,203)

203 = 87°2 + 29 = gcd(203, 87)

87 = 293 + 0 = gcd(87,29)
i
29 = 0 = gcd(29,0) = 29

Python [CRRO T, —RODTOJTSLASEBECEMEZERIT DT /v ID—DOELT. BRFEUHL
(recursive call) EIFENDBDHHDSD. 1N, DEEE f DEXRDHT f BEZHUH UL TLDEMRD
EVDSBDT, TOXIEEREIGEIRE (recursive) THDESD. EDFTEDHBID ged (LRI DR ZEH
nE, COBRNERNMEICIIEZOTHDHENBRICHBETEDIESS.

Python Cl&, E# a ZIEDEH b CTEIOIEEDBEFE, a//b,RKDIFa%b THEINDZEZBOH
LTHL. HElF, EOBRREADREZZDIRFTI—RICTDIETFTTHD.

def gcd(a, b):
ifb==0:
returna
else:
return gcd(b, a % b)

[BIDERCRE] [CDVTIE, BRAF [Python TOJS=ZV T AP D §1-2, [if XICKDERHED
] [CDWCIF, §1-3 Z2ROE. Fe, [BR] ([CDOVWTERDDDHOE CHULEHBRAEINTWLS.
BHDERDRLICEKRI DICIE, ROKXDITTNULEKL.

def gcdl(a, b):
ifb==0:
print("=", a)
else:
print(f’'gcd({a}, {b}) = gcd({b}, {a % b})’)
return gcdl(b, a % b)
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BIREOCHULZAWNT, 1 5 n ETOFZEKRHDEH s(n) ZEN. BRIC, 1 DS n FTDHET
oD n! mEHE I DRI factorial (n) Z{EN.

T4 RFT Y FEE G A 5T DEFEET « RF v F (Fibonacci, 1170 1259 £ELE) AN LIZEFIT,
0,1,1,2,3,5,8,13,21,34,55,89,... DLDIC, EOHBRI2DDHZE LI THDEWVWDSKHAUTER
SNIEHHNTHD. EVEZDE, TAIRFvFEE (F,) FROFCRTERSIND .

Fo=0, Fi=1, F,=F_.1+F_, 22

a) A MFTvFHINDE n IBZFTE T HEEZ fibonacci(n) ZBHERFUCHEULZBWTEIT.
b) a) CiEofc fibonacci(n) ZRAWT, Fzg & F31 ZK$ K.
C) BOOERPRCICEKRRTD/I\—T 3 VOB ng ZRAWT ng(F31, F3()) ZETEE L.

—RIC, ROFERTERSNDEON {a,} BERD.
ap=a, ay=b, a,=pap—1+qan—2 (n=2)
a, b, p,q,n ZAHNINE, —fRIE a, HKED Python OIS LZE(T.

EEFED, BRONYZXRDZDTOTSLZRRUT, a,b Z5AcEE, d = ged(a, b)) ERIRIC
ax +by =d ZBIEITE x, y ZXRDDTOT S LZEDS.

W&, RICax +by = d Z&EICT x, y PNEDNDOTWVWEETD. CDEE, aZZ b TEDODELT
a=bg+r &KL, INZax +by =d [CRATDE,

(bg+r)x+by=d & blgx+y)+ry=d
W&, bx'+ry =d DR X', y BPKFO>TLWNUE, gx+y=x"x=y &O, x =y, y=x"—¢qy’
ETNUE, ax +by =d D x, y BKRFD. THEDOHB,

d=b-x'+r-y
=b-x'"+(@-b-q)-y =a-y +b-(x'—qy)

RUICETTCEAKBITIE, ROKDICRLICHAL TN ZEILED.

29 =203 —-87-2

203 — (696 — 203 - 3) - 2

696 - (—2) + 203 -7
696 - (—2) + (899 — 696 - 1) -7 = 8997 + 699 - (—9)

EXREDTEDDND. REICTOTSAICTDHEAICF, &lFd-14+0-0=d h5iHEHS (-0

Uw ROERRET ged(a,b) = --- = ged(d,0) = d EEBDFTHITSD). 05, EOXDFIICRDI
ZRIIINAS.
29=29-0-0

29— (87—29-3)-0 = 87-0+29-1

87-0+ (203—87-2)-1 = 203-1 + 87+ (=2)
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ZIZ7T, x,y,gcd(a,b) ZBIRIFUOCHUTKDD. JElF b =0 EEOfCEEIC a BNERARKICIED,

TDEEDHEREa-1+b-0=a &15D.

DKRIICTED.

TARFT v TFHONDE n BZRHDTOT S L%, TNEN for & while ZANTEL &, BIRIER

def extgcd(a, b):
if b==0:
return 1,0, a

g,r=al//b,a%b

x1, y1, d = extgcd(b, r)
X,y =yl, x1 — qgx*xyl
returnx,y, d

def fibonaccil(n):
a0,al=0,1
for i in range(n):
a0,al=al, a0 +al
return a0

def fibonacci2(n):
a0,al=0,1

COO—RFOERZENTI >EDTED L,

while n:
a0,al=al, a0 +al

def extgcdl(a, b):
ifb==0:
return 1,0, a

X,y ,d=extgcdl(b, a % b)
returny, x — (a// b)xy, d

n—=1
return a0

BREICKDTOISLE LDTOTSLTENZEN, Fu Z51EL, REDEVVEFRE L.

BHRDSERERDERTRIDLDICTDLE,

def extgcdl(a, b):
ifb==0:

print(f’{a}*1+{b}+0={a}, gcd({a},{b})={a}’)

return 1,0, a

X, Yy, d=extgcdl(b, a % b)

print(f’{a}+{y}+{b}*{x - (a//b)xy}={d}, gcd({a},{b})={d}’)

returny, x — (a//b)xy, d

RD 1 RAEFREND 1 BOBKEFZERKD K.

a) 163x + 78y =1

b) 987x + 610y = 1

BRNERIIFBCEANLDDTHDN, BREDERE, IFDEFRETORERD DRZE—XTEY
[CBERCHE, BARKENKRFolcdhs, TNOORZEITUD CENNELELEDCSH, a, b BNREL
HCThdHmE, OIS LZRITIHDICHIEEDAETUNRELLED, ETHEABHRINDDKDIC

52.

TAIMFT v FHBIDSHETH, BIRETIE Fu ZKDDDICHED DEELHHNDD. LA 2T, T+
Ry FEBIDR DEHERICRDEBIDEEL, BRATIEIEL, REEZZAVSONEETHD.

RiEE (BDIRL) [CDWTIE, RRKAZF [Python TOJ SV T AR D §328EZSROIE. &£
DXOIFTOTSZVISECTH for X& while XFABRSNTED, INSHRE (HBOIERL) DEXR

THD.
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